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Kant-en-klare Chinese grammatica

Les 42

W6 méi kanwan na bén shu. Ik ben nog niet klaar met het lezen van dat boek.
GRAMMATICA VOCABULAIRE

42.1 het gebruik van méi met gevolgaanduidende bepalingen om de afwezigheid van fangzi huis

voltooiing aan te duiden géi AR
Wanneer méi voor een werkwoord dat gevolgd wordt door een gevolgaanduidende

. . . . . . . gexing natuur
bepaling staat, is de handeling nog niet voltooid, of is het gewenste resultaat nog niet

heiban  (krijt)bord

bereikt.
kuaizi eetstokjes
W3S méi kanwan na bén shd. Je n'ai pas fini de lire ce livre.
name even...als dat/ die
Ta hai méi xuéhui kai ché. Il n'a pas maitrisé la conduite.

shéngci  nieuw woord
Meéi komt nooit op de plaats tussen het dynamisch werkwoord en de gevolgaanduidende  zheme  even...als dit/ deze
bepaling.

W6 méi niancuo. Ik las het niet verkeerd.
(niet: W6 nian méi cud.)

42.2 het gebruik van de ter aanduiding van de mogelijkheid een resultaat of afloop te bewerkstelligen
Wanneer de tussen het werkwoord en de gevolgaanduidende bepaling staat, dan heeft de handeling de mogelijkheid
een resultaat of afloop te bewerkstelligen.

W& kandeddng Fagud dianying. Ik kan Franse films begrijpen (volgen).
Ta tingdeddng Wéng laoshr de hua. Hij kan begrijpen (volgen) wat meester Wang zegt.
42.3 het gebruik van bu ter aanduiding van de onmogelijkheid een resultaat of afloop te bewerkstelligen

Wanneer bua tussen het werkwoord en de gevolgaanduidende bepaling staat, dan heeft de handeling de mogelijkheid
een resultaat of afloop te bewerkstelligen.

W& chibuwan name dué cai. Ik kan niet zoveel eten.
W6 jibuzhu zhé xié shéngci de yisT. Ik kan de betekenissen van deze nieuwe woorden niet
herinneren.

Merk op dat de en bu de enige woorden zijn die kunnen voorkomen tussen het dynamisch werkwoord en de
gevolgaanduidende bepaling.

42.4 het aanduiden dat een resultaat in geen geval bewerkstelligd kan worden
Wanneer zénme gebruikt wordt om aan te duiden dat een resultaat in geen geval bewerkstelligd kan worden is het
patroon hiervoor: zénme + dynamisch werkwoord + yé + dynamisch werkwoord + bu + gevolgaanduidende bepaling.

W6 zénme zhao yé zhaobudao ta . Waar ik ook zoek, ik kan hem niet vinden.

Ta zénme xué yé xuébuhui Déwén. Hoe hard hij ook studeert, hij krijgt het Duits niet onder de
knie.




42.5 het aanduiden van het vermogen of onvermogen een handeling te verrichten
De gevolgaanduidende bepaling delido toont aan dat het subject in staat is de handeling van het werkwoord te
verrichten.

Ta yiding zuddelido zhé jian shiqing. Hij is zeker in staat deze kwestie af te handelen.

De gevolgaanduidende bepaling bulido toont aan dat het subject niet in staat is de handeling te verrichten.

W& yongbulido kuaizi. Ik ben niet in staat eetstokjes te gebruiken.

Het vraagwoord ma kan worden gebruikt om te vragen naar het vermogen een handeling te verrichten.
NI chideliao zheme dub cai ma? Kun jij zoveel eten?
Daarnaast kan het patroon werkwoord + delido + werkwoord+ bulido worden gebruikt.

NI zuodeliao zuobulido zhe jian shiqing? Ben jij in staat deze kwestie af te handelen of niet?

Zheme dud cai, ni chidelido chibulidao? Ben jij in staat zoveel voedsel te eten of niet?

Het bevestigende antwoord op werkwoord + delidao + werkwoord + bulido? is werkwoord + delido. Het ontkennende
antwoord is werkwoord + bulido.

Vraag: Ni zuodeliao zuobulido zhé jian shiqing? Ben jij in staat deze kwestie af te
handelen of niet?

Bevestigend antwoord: Zuodeligo. Ik kan het afhandelen.

Ontkennend antwoord: Zuobulio. Ik kan het niet afhandelen.

42.4 gevolgaanduidende bepalingen met speciale betekenissen
Deji betekent in staat zijn een handeling op tijd te verrichten. Buji betekent niet in staat zijn een handeling op tijd te
verrichten. Deqi betekent zich een handeling kunnen veroorloven. Bugqi betekent zich een handeling niet kunnen

veroorloven.
Hai yoéu wd fénzhong. Wdmen laideji. We hebben nog vijf minuten. We kunnen er
op tijd zijn ANTWOORDEN OP
P : DE OEFENINGEN

Ta hai méi ydu lai. Ta laibuji. Hij is er nog niet. Hij zal niet op tijd komen. 1. Ta méi ting gincht wd de

Changchang zai fanguén chr fan, ni Kun jij je het veroorloven vaak in een hua.

chideqi chibugqi’ restaurant te eten? 2. Ta chi bt bio.

3. Zhe jian chénshan xi de
OEFENINGEN ganjing ma?
42 .1 Vertaal naar het Chinees. ; . o
4. Wémen zd6u bulido.
1. Hij hoorde niet goed wat ik zei. 5. WO kan bu jian héiban shang
2. Hij kon zich niet vol eten. de zi.
3. Kan dit hemd schoongewassen worden? 6. W3 z&nme xué y& xuébuhui.
4. We kunnen onder geen beding vertrekken. 7. Ta xuéhui le qi zixingché le.
5. Ik kan de woorden op het bord niet zien. 8. Zhé shi ta de géxing, ta
6. Hoe hard ik ook studeer, ik krijg het niet onder de knie. gaibulido.
7. Zij heeft leren fietsen. 9. Zai Ouzhdu fangzi hen gur,
8. Ditis zijn aard. Hij kan niet veranderen. ni zhudeqi zhubugi?
9. Huizen in Europa zijn duur. Kun jij je het veroorloven daar te wonen? 10.Jintian de gongke zhéme
. . . dud, wo zudbulido.
10. Eris vandaag zoveel huiswerk. Ik kan het niet helemaal doen.
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